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A nagy érdem.
(E—k.) Semmi sem jellemzőbb, mint a kor­
mánypárti lapok magatartása az arlbergi 
vasút méltatásánál. Az ember nem tudja, 
szánakozzék-e rajtuk vagy mosolyogjon. Ki- 

> mutatják e vasútvonal előnyeit Magyar- 
országra nézve, s aztán égig magasztalják 
kormányunk hazafias belátását, a miért ezen 
vonal létesült.

Az arlbergi vonal, melyet a napokban 
királyunk jelenlétében adtak át a for­
galomnak, mindenesetre nagy kereskedelmi 
előnyöket nyújt nekünk. Függetlenít minket 
részben Németország önző tarifarendszeré­
től. Egyenes összeköttetést hoz létre a ma­
gyar termelő és a franczia meg a schveitzi 
fogyasztó között. Akadálytalanul juthatunk 
a Németország által eddig elzárt két jelen­
tékeny piaczhoz.

Mindez igen jó dolog nekünk. Miután 
a kormánynak — Ausztria ipara kedvéért 
inaugurált védvámos politikája Németorszá­
got retorziókra kényszeritette s ekként min­
ket jóformán elzárt a nyugattól : most al­
kalmunk van arra felé is lélegzetet venni. 
Terményeinknek nem kell német területet 
érintenie, hogy Francziaországba juthassa­
nak. Ki tagadná el itt a nagy előnyt ?

Ám, ezt az előnyt a kormány érde­
mének tulajdonítani nem egyéb, szubventio- 
nált naivságnál. Az arlbergi vonalat ter­
vezte, létrehozta az osztrák kormány Ausz­
tria költségén és Vorarlberg és Tyrol elő­
nyére. Az a körülmény egészen esetleges, 
hogy a vonal nekünk előnyünkre válik. Ki­
építették volna azt, ha nem is vált volna 
előnyünkre, sőt kiépítették volna, ha mind­
járt hátrányunkra is vált volna.

Mégis nagy érdeme van a kormánynak 
— mondják, mert nem járult az építési 
költségekhez s nem kötelezte magát, hogy 
lekompenzáczióul a Vaskaput áttöri. Ez is 
egyike az álokoskodásoknak, melyek halom­
számra szóratnak a jóhiszemű magyar kö­
zönség közé s melyek a bírálat legkisebb 
érintésére szétpattannak, mint valami szap­
panbuborékok.

Hogyan 1 Hát föltehető józan észszel, 
hogy egy idegen állam megengedje a szom­
szédjának, hogy neki vasutat építsen? Hi­
szen e föltevés ellenkezik az államiság kö­
vetelményeivel. Hiszen ez azt jelentené, 
hogy az egyik állam befolyást gyakoroljon 
a másik állam belügyi kérdéseire; azt je­
lentené, hogy az egyik állam megbénítja a 
másik állam souverainitását a bel forgalmi 
ügyekben. Hát nem absurdum-e még csak 
a föltevése is annak, hogy mi Ausztriának 
vasutat építsünk ?

A mi pedig a rekompenzácziót illeti, 
utalunk egyszerűen a magyar keleti, most 
már államvasutak nagyvárad-predeali vo­
nalára, vagy az orsovai, vagy a rutka-oder- 
bergi vonalakra. A haszon, mely e vonalak 
kiépítéséből Ausztria gyár és kézműiparára, 
továbbá fogyasztó közönségére háramlóit, 
ki sem fejezhető számokban. Utat nyitottunk 
ezáltal neki, hogy keleten piaczokat hódít­
son magának, hogy onnan — velünk ver­
senyző nyersanyagot szállítson magának, 
hogy Morva-Szlezia textil és vasiparának 
piaczot szerezzen Magyarországon. E vona­
lak által a gazdagodásnak kimerithetlen 
forrásaihoz készítettünk csatornákat Ausz­
tria számára.

De hát jutott-e eszébe magyar ember­
nek, hogy ezen vasutakért rekompenzácziót 
követeljen Ausztriától. Hogy megkövetelje 
p. o. az arlbergi vonal kiépítését, vagy 
hogy megkövetelje tarifarendszerünk meg­
változtatását, mely védvámos természeténél 
fogva nekünk sokat árt, Ausztriának pedig 
sokat használ ? Bizonyára senkinek sem ju­
tott ilyesmi eszébe; a miként az osztrák­
nak sem jut eszébe, tőlünk az arlbergi vo­
nalért bármit is követelni, mert hiszen ott 
megfontolják, hogy e vasút, legfőbb táplá­
lékát Magyarországból meríti s kivitelünk 
nélkül állandó deficzitre volna kárhoztatva-

Ha az arlbergi vasút a mi kormányunk í 
érdeme, akkor a jótékony esőt és a meleg j 
napsugár!, bízvást a kormánynak köszön- j 
hetjük s zengedezzünk érette hálaimákat!

A közös költségvetés ügyében tartó mi­
niszteri értekezletek holnap veszik kezdetökc’. 
Szőgyény László, a közös külügyminisztérium 
első osztályfőnöke ma délután Kálnoky gr. 
közös külügyminiszter és Bylandt Rheidt gróf 
közös hadügyminiszter a mai esti vonatta! meg­
érkeztek Kállay közös pénzügyminiszter vaia 
mint Taatle gr. osztrák miniszterelnök és Duna- 
jevszky osztrák pénzügyminiszter csak holnap 
délután érkeznek meg. Holnapután értekezle­
tet tartanak a monarchia két felének minisz­
terelnökei és pénzügyminiszterei együtt és ezt 
az ő !• L-lsége elnöklete alatt tartandó együttes 
min. értekezlet fogja követni, melyben a közös 
költségvetés megállapittatik.

— Ssnnyeiről a I1. K. egy nem rendes 
budapesti levelezőjétől arról értesül, hogy da­
czára annak, hogy a lapok megczáfolták azt a 
hirt, mely szerint Senuyey Pál báró vagy or­
szágbíróvá, vagy pedig a felsóház elnökévé 
neveztetik ki, mindamellett ez a hir nem tar­
tozik az alaptalan koholmányok közé. Sennyey 
Pál báró a nyár «folyamán egy Zemplénien 
lakó barátjához intézett levelében kifejezést 
adott annak, hogy az ellenzékkel nem ért 
egyet. Erről Tisza miniszterelnök értesülvén, 
Tisza és Sennyei közt levélváltás történt, — 
ezután pedig személyesen találkoztak, mely 
alkalommal a két államférfin között a magyar 
politika legközelebbi feladataira nézve meg­
egyezés jött létre. Ekkor szóba került, nem 
kellene-e Sennyei Pál bárónak az említett 
méltóságok egyikét felajánlani. De arról nem 

I volt szó, hogy Szőgyéuyi Marich László fő­
rendiházi elnöki jelöltsége elejtetnék. Ellenke­
zőleg, ozögyényi kinevezése erre a méltóságra 
felterjesztetik, bár ő, tekintve korát és egész­
ségi állapotát, azt nem fogja elfogadni. Min­
dent elkövetnek, hogy ebbeli szándékát meg­
változtassák s e tekintetben épen Semiey br. 
és Tisza Kálmán buzgó tevékenységet fejtenek 
ki Ha nem sikerülne Szögyényi Marich i.ász- 
lót telteit szándékáról lebeszélni, akkor Seny- 
nyey Pál báró lesz kiszemelve a főrendiházi 
elnökségre s ezt a méltóságot el is fogja 
fogadni

8 horvát tartománygyülést e hó 30-án 
legfelsőbb kézirattal megnyitják.

A debreczeni iparosokhoz!
Oebreczen, azept. 25.

Megszoktuk a debreczeni iparosokat az 
értelmes osztályhoz sorozni ; nem is lehet, 
máskép. Iparosaink számos alkalommal kétség­
telen jeleit adták a komoly gondolkodásnak, a 
józan értelemnek, a szép és hasznos iránti 
hajlamaiknak. Sajátságos jelenség az mégis, 
mely a múlt vasárnapon tartott iparos-gyülé­
sen minket azon meggyőződésre jutiatott. 
hogy a józan ért lmet is mily könnyen lehet 
téves irányba terelni. Sajnáljuk ezt — mond­
juk — annál inkább, mert tudomásunk szerint 
a debreczeni iparosság az utőlsó tiz év küz­
delmeiben higgadtságának, kiváló tapintatának 
nem egyszer szolgaitatta jelét.

Gyülésezett, több Ízben a pályatársak 
sokkal nagyobb számának jelenlétében, és min­
den ilyen alkalommal hódolva a kölcsönös fel­
világosítás eredményre vezető szokásainak, 
igyekeztek egymást megérteni és megértetni ; 
tanácskozásaikat nem szenvedély, hanem nyu­
godtság jellemezte s határozataikat az ország j 
nem egy városának iparossága tette magáévá. 1

És mi történt az elmúlt vasárnapon '* í 
Ugyanezen iparosok ismét összegyűltek, ta- 
nácskozaudók a felett, hogy az uj ipartörvény- 
nek épen rájok vonatkozó legfontosabb, de 
egyszersmind legüovösebb határozmányaival 
szemben minő álláspontot foglaljanak el. És 
uramfia 1 mintha Kicserélték volna őket ! Nem 
ismertünk többé a debreczeni higgadt gondol­
kodású iparosokra. Egy zugó tömeget láttunk, 
melynek zajos kitörései előtt tótágast állott 
minden bölcsesség; mely a bevett szokások 
ellenére még csak azt sem akarta megengedni, 
hogy a gyűlésnek egy ad hoc elnök s jegyzője 
választassék, tehát hogy a gyűlés lefolyásáról 
jegyzőkönyv vétessék föl, félve, hogy ebből 
reánézve talán kár fog báramolni.

Szomorú dolog, hogy ez igv történt, és 
kétszerié sajnosabb, hogy Debreczenben tör­
tént. S hogy mégis — a mitől pedig tartani 
lehetett — nem oszlott szét eredmény nélkül 
a gyűlés : köszönhető azon körülménynek, hogy 
a jelenlévők tö/oségét képező zajongók a gyű­
lés termét elhagyták, átengedték a tért a híg 
gadtabb elemnek, a midőn a tanácskozások is 
higgadtan folytattak és fejeztettek be.

E gyűlés egybehivását az iparosok saját 
jól felfogott érdeke kívánta. Hogy ezt iparo­

saink nem ily szempontból fogták lel, tulaj- v 
donitjuk annak, hogy az ipartársulatok jelen-1 
légi elnökei társulatuk kebelében rémeket I 
festettek a tagok elé, kiket — s ez által í 
sem az egyes tagoknak, sem magának a fon- [ 
tos ügynek nem a legjobb szolgálatot téve — 
elrémitettek — mondhatni — talán attól 
az egyetlen jótól, mit az uj ipartörvény ré­
szökre biztosit.

A tisztelt társulati elnökök ezen viselke­
désére lesz a kalmunk még visszatérni ; most 
csupán csak a tényt regisztráljuk, hogy a gyű­
lésén megjelent iparosok túlnyomó része ellen­
véleményt nem tűrve, felvilágosításra nem 
hallgatva, kizárólag azon egy eszmének adott 
kifejezést, hogy nem Óhajtja az ipartestületet. 
Hogy miért nem óhajtja, azt nem tudta meg­
mondani, megakarták a részben meg is ma­
gyarázták az előnyöket, melyeket a testület 
létesítésével élvezni fog, azt vagy nem akarta 
meghallgatni, vagy pedig az volt válasza, hogy 
nem kell a testület. Úgy tett, mint a daczos 
gyermek, ki mig a kenyérből tartott, folytono­
san kalács után sitt; midőn aztán a kenyér 
elfogyott s anyja kalácscsal kínálta meg, ezt 
nem akarta elvenni, hanem újra kenyeret kért.

Tapasztalták az iparosok az elmúlt tiz 
év alatt, hogy minden bajaik legfőbb kutfor- 
rása abban rejlik, hogy társulataik kebelében 
a legkisebb önkormányzati joggal sem rendel­
keznek ; hogy fontos, őket közvetlenül érintő 
iparügyi kérdésekben felöltök, de nélkülük oly 
hatósági közeg rendelkezik és vitás ügyeikben 
szintén oly hatósági közeg hoz ítéletet, mely­
től ha nem is lehet megtagadni a jóindulatot, 
de a rendelkezés vagy az Ítélet szakismeret 
hiányában rájok nézve legtöbb esetben kedve­
zőtlen volt. Mit tettek tehát V Kértek, hogy 
hatósági jogkörrel Hibáztassanak fel, hogy 
ijiarügvi kérdésekben maguk intézkedhessenek, 
hogy vitás ügyeikben maguk — mint kik leg­
illet- kesc-bbek arra — bíráskodhassanak. Es 
a törvényhozás, egyetértőiig a kormáuynyal 
belátva a kérelem méltányos voltát és jogo­
sultságát. megadta az iparosoknak ezen kíván­
ságát, : ipartestületi szervezet alakjában. De a 
testületek letes tését az iparosok akaratától 
tette függővé, s így, ha a kívánt jogokat bírni 
akarják, akarniok kell a testületet is Ez igen 
világos és a választás igen könnyű, ha meg­
értjük egymást.

igen, de erre azt mondják a mi iparosa­
ink, hogy nem ér az egész semmit, mert a 
testűiét felett is az első fokú iparhatóság 
áll. Azt azonban nem akarják figyelembe .enni, 
nogy az nagyon veszedelmes dolog lenne, ha 
az ipartestüket volna a mindenható, s valami*!' 
panaszos vagy panaszlott fél, mely a testület, 
békebiróságának Ítélete daczára a maga részén 
hiszi az igazságot, nem tudná hová fellebbezni 
ügyét. Valamint hogy azt sem akarják figye­
lembe venni, hogy az első fokú iparhatóság 
fölött is van még két forum.

Azonban nem akarásnak, nyögés a vége.
A tisztelt iparosok azzal is állanak elő, hogy 
hát ók nem ily általános ipartestületet kérel­
meztek, hárem kérték a szakmabeli társulási 
kényszer ehozatalát. A mint ezt az uj tör 
vény Budapest fővárosban is megengedhetővé 
tette. Megengedjük, hogy a helybeli ipartársu­
latok ezt kértek ; de mit szóljunk azon váro­
sokra, mint Pozsony, Miskolcz, Eperjes, Ko­
lozsvár, Gyöngyös, stb. melyek az általános 
testületet kértek, s váljon ez utóbbiak szám­
szerűit nem voltak-é többen, mint azok, me­
lyek a szakmabeli társulást óhajtották. Nem 
Debreczenből áll a világ ! S feltéve, hogy 
csakugyan magyarországi összes iparosok kí­
vánták a szakmabeli társulási kényszert, azon­
ban a törvényhozás méds czélszerübbnek látta 
az iparosokat általános ipartestületekben szer­
vezve, önkormányzati joggal felruházni : hát 
ebből önök szerint az következik, hogy mivel 
— nézetük szerint — a legjobbat el 
nem nyerhettük, hát már most csak azért se 
fogadjuk el a jót?

Önöktől függ azonban minden ; ha csak 
ugyan ellene szegülnek a testület létesítésé­
nek. az idő és a következmények megfogják 
mutatni, hogy nem volt igazságuk, és befog­
ják bizonyítani, hogy saját érdekeik ellen cse­
lekedtek. Mert jól gondolják meg iprosok !
E két ut áll előttük: társulataik továbbra 
való fentarthatása mellett megalakítják az ipar­
testületet és intézik önön maguk saját ügyei­
ket ; vagy nem alakítják meg az ipartestüle­
tet és társulataik fenmaradbatnak ugyan, de 
az eddigi jogaiktól (mint például szegődletés, 
szabaditás stb.) megfosztva, intézi ügyeiket az 
iparhatóság, vagyis városunkban a kapitányi 
hivatal.

Más választás nincs.
(Ezen czikk után az ügyet más oldal­

ról megvilágító fejtegetést fogunk hozni 
szombaton. Legjobb mindkét fél kihallgatá­
sával Ítélni. S z e r k )

A borfogyasztási adó, behozatali vám 
és regale kezelése.

(Ajánlva a városi Bizottsági tagok figyelmébe.)

(Vége.)
És hogy mily merészségig vitte ezen 

egyén üzelmeit, mutatja a következő tény.
Papp László a múlt évben a hormérő 

társulat pénzével borkereskedést kezdett, s 
össze vásárolta a nagymennyiségű hegyi bort, 
midőn azonban a bornak nagy része még a 
közelgő szüret olőtt is eladatlanul állott, azzal 
segített magán Papp László, hogy a főkapi­
tányt a múlt évben az elöszüret u.n. „kauizás“ 
betiltására reá vette. A nagy közönség pedig 
azt h-tte, hogy egészségügyi szempontoknak 
kell ír áldozni az előszüretet, holott az egész 
hatósági rendeletnek más indoka nem volt, 
minthogy ily módon a borfogyasztó közönség 
uj bort később kaphatván, a Papp László 
készletben levő bora annál biztosabban el­
keljen.

Ekként kellett megérezni, habár ismeret­
lenül, a közönségnek is Papp László fondorla­
tainak következményeit, ekként kellett a mi 

'nyugalmunknak zavarokat kiállni egy ember­
nek önkénye és önző gondolatai miatt.

Mindez elég csapás volt ugyan reánk, de 
nem kevesebb volt ennél azon eljárás, mellyel 
Papp László vagyoni jólétünket, megélhetésül! 
két fenyegette. Ezen veszély pedig abból há­
rult reánk, hogy mig mi, kik a várossal kö­
tött szerződésnek aláírói nem vagyunk, minden­
nemű terheket viselni kénytelenittetünk: addig 
a szerződést aláíró tagok csupán az előnyök 
ben részesülnek.

Ezen előnyök közül csak a legnevezete­
sebbeket soroljuk fel.

Mindenek előtt megemlítjük, hogy Papp 
László és társai, a kérdésben levő jogosítvá­
nyok kezeléséből a szerződés értelmében, a 
városnak fizetendő összegen felül maradó 
részt, megtakarított összegnek nevezik. Ezen 
összegből a szerződést aláíró tagok, már a 
folyó év el-'jén fejenként 100—100 irtot kap­
tak. Ugyan ők saját elhatározásukból havonként 
lOO liter bor adójának elengedésében része­
sülnek. Nekik apadás czimén a kimért borból 
3% leszámittatik s a constabler dijat is, mi a 
bormérőkre fejenként 10 írtban van megálla­
pítva, a közös pénztárból, illetve a kezelésből 
befolyt összegből magukért befi étik.

A folyó évi junius hő 29-ik napján pe­
dig az említett 55 egyén elhatározta, hogy a 
kezelésből befolyt összeg feleslegét maguk 
között tényleg fel is osztják, melyből fejen­
ként 200 — 200 frtot a közönséges tagok tettek 
el, a többi rész pedig a főintézőknek jutott, 
melyből az oroszlán reszt természetesen Papp 
László tette zsebre.

Es ezen osztozkodás annyival borzasz­
tóbb, mert ily tetemes összeg tisztességes ke­
zelésnél egyáltalában be nem gyűlhet, hanem 
csak a Papp László által folytatott zsarolás 
folytán.

Mindezekből kétségtelen, hogy a szerző­
dést aláíró tagok, mi felettünk, kik a szerző­
dés aláírása végett sem fel nem szólittattunk, 
sem arra meg nem hivattunk, csak a folyó 
év első felében csaknem 400 írtra menő előny­
ben részesültek.

Mert azokkal szemben, milyen a mi hely­
zetünk ? mi mint a szerződésből kizárt tagok, 
kik pedig a városi bormérésre jogosított pol­
gárok 2/3-ad részét képezzük, semmi nemű 
osztalékban természetesen nem részesülünk, 
mi velünk szemben az adóengedés és apadás 
czimén bizonyos százaléknak leszámítása isme­
retlen, hanem azért a regále illetékként min­
den liter után megszabott 3 krt és igy a bor- 
fogyasztási adóval együtt minden liter után 
csak nem 0 krt fizetni tartozunk, sót még a 
constabler dijj is követeltetik rajtunk.

Szerencsénk, hogy a borfogyasztási adó 
mérve országos törvénnyel szabályozva lévén, 
azt őnkényüleg túl nem hághatják, s legalább 
p tekintetben a bor utáni adóztatás korlátlan­
ságától mentve vagyunk.

Nem szükséges bizonyítani, hogy mi ily 
módon a szerződést aláírókkal versenyezni ké­
pesek nem vagyunk, hanem vagy fel kell 
hagyni eddigi üzletünkkel, vagy kitenni ma­
gunkat a végelpusztulásnak.

Mert hiszen azok, kik csak egy fél év 
folyama alatt is 400 írtra menő előnyt nyer­
tek felettünk, kik a bormérés terheit a 
mennyire lehet, magukról ily szépen elhárít­
ják, egy felől kevesebb árért mérhetik a bort, 
más felől pedig kevesebb haszonnal is árulhat­
ják. — Nekik az osztalékban úgy is megté­
rül a látszólagos veszteség, bár ilyen fenn nem 
foroghat, mivel a Kedvezőbb kimérést feltéte­
lek mellett ők nagy keresletnek örvendenek.

Ekként vagyunk mi a bormérésben a 
szerződést aláírókkal verseny képtelenekké 
téve. Mi nem csak hogy tisztességes bevételt

I

;
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elérni nem tudunk, sót a megélhetés szigorú 
gondjaival vagyunk kénytelenek küzködni.

Azon szegény özvegy asszony bormérő 
társaink pedig, kik a bormérésből tartják fen 
önmagukat, és családjukat, az ily eljárás miatt 
kenyerüket veszítik.

És van-é ezen helyzetünknek, van-é a 
a mi kizáratásunknak, előnyökben épen nem, 
h". era a teherben annál inkább részesülésünk­
nek csak legtávolabbról is jogi alapja ? Leg­
távolabbról sincs. — Sót Papp László és tár­
sai eljárásának egyedüli indoka a legvastagabb 
ó es és más kárán való gazdagodni akarás, 
irányadója pedig ezen eljárásnak a legfékteie- 
ne'ib önkény, s a békés polgárok zaklatásénak 
vágya.

Avagy mi más az indoka és irányadója 
az u el árásnak, hogy a jelenlegi kezeiöa. élű 
kö , app Lászlóval az eddigi méltányosságot 
figyelmen kívül hagyva : a városi hegyi borter­
melő gazdákat is behozatali vám fizetésével 
terhelik hogv a kertes gazdák pajtáit sépe- 
csételfetik, s azokat midőn az elpárolgott 
mustért fizetni nem akarnak kéríelhetienül ül­
dözik ? Mi az indoka és irányadója annak, 
hogv a regáíe illetéket S krban oly magasra 
szabják, milyen az egész országban fel nem 
találnató ? Hiszen a mit ők ez utóbbi eljárás 
indokául felhoznak, hogy t. i. a bérlet összege 
emelkedett, erre egyáltalában nem elég, mert 
ha a bérlet összege felaunyival emelkedik, e 
miatt a regále illetéket két annyi összeggel 
felemelni nem lehet.

De hogy ilyen felemelésre szükség nem 
volt, mutatja'' az, hogy ők oly óriási osztalékot 
képesek maguk között időnként felosztani.

Hat azért fizetjük mi a nagy adót, azért 
kell nekünk keservesen megtakarított kerese­
tit.ik egy részét regále illeték czimén befizetni, 
ezért fizeti a borfogyasztó közönség az ajánla­
tot hogy azt Papp László és társai rakják 
zsebre? Mert azon összeg, melyet nevezett 
egvének időnként szétosztanak, részint a bor­
mérő polgárok által befizetett fogyasztási adó­
ból és behozatali vámból, részint a fogyasztási 
adó helyett a városi borfogvasztó közönség ál­
tal tett és évenként fizetett ajánlati összegből, 
részint végre a regale illetékből gyűlik össze.

Hát azért kell nekünk látnunk és tapasz­
talnunk azt, hogy m g mi borméró üzletünk 
mellett csupán napi szükségletünket is alig 
vagyunk képesek megszerezni, mert a szerző­
dést aláírókkal versenyezni nem tudunk, addig 
azok kik a kezelést monopolizálják, a kedve­
zőbb feltételek mellett a kimérésből is kellő 
hasznot húzhatnak, s ezen kívül 100-akat tesz­
nek el az év folyamában osztalékként.

Ezek azon okos melyek miatt mi mind­
annyiszor felemeljük kiáltó szavunkat, vala­
hányszor megrövidittetésünknek látá a, s a 
megélhetés kényszere a panasz hangokat be­
lőlünk kisajtolja. — Ezek azon okok, melyek 
miatt mi a jelenlegi kezelési eljárás s abból 
folyó helyzetünk megváltoztatását sürgetjük 
kérelmezzük, mert ekkor megszűnik azon álla­
pot, hogy bormérő társaink egy része felettünk 
oly kedvező előnyökben részesül, mely mellett 
nekünk existálnunk nem lehet.

Ezek azon okok, melyek miatt mi Papp 
Lászlónak kezelésből kizárását követeljük, mert 
a most uralkodó kapzsi eljárást Papp László

hozta magával s mig ő ezen jogosítványok ke 
zelésében részt vesz addig a mostani rendszer 
megszűnni nem fog.

Elnyomatásunkat, vagyoni tönkretételün­
ket önmagunk mozdítanánk elő, ha ily eljárás 
és helyzet ellen fel nem szólalnánk.

Életérdekeink s polgártársaink érdeke 
tehát az mely minket ezen kényes ügy mielőbbi 
helyes és végleges megoldására ösztönöz, mely 
miatt nem is” szűnünk megküzdeni mindaddig, 
mig a jelenlegi ázsiai rendszer meg nem bukik. 
— És mig ez meg nem történik, mig a most 
feiiforgó sérelmek úgy a mi, mint a nagy kö­
zönség megelégedésére e! nem oszlattatnak, 
szavunkat el nem némitjuk s a tollat le nem 
tesszük.

És ha megtörténnék az, a minek meg­
történni nem lehet, hogy sérelmeink orvoslása 
ide haza ki nem vihető, kénytelenek volnánk 
bárminemű következményektől is eltekintve, 
az illető minisztériumok előtt tárni fel e meg-

részleteit s onnan

melvért a városnak a házi kezelést behozni segítette, de előbbi gazdaságába újólag vissza
alkalmas és érdemes volna.

Ezenkívül a házi kezelés mellett a csem­
pészkedés megakadályozható nem lenne, vagy 
ha lehetséges lenne is, oly áldozatokba kerül 
ne a városnak, melyeknek meghozatalára semmi 
szükség nincsen.

Mindezen okok kétségtelenné teszik azt, 
hogy ezen jogosítványok kezelése, legczélsze- 
rübben a városi bormérő polgárok társulata 
által eszközölhető. De nem olyan társulat által, 
milyet most Papp László 54 társával alkot, 
melynek összekötő kapcsa az önzés és önkény, 
hanem oly társulat által mely az összes bor­
mérő polgárokat magában egyesítse, melynek 
hatóságilag megerősített alapszabályai legye­
nek, mely hatósági ellenőrzés alatt álljon, s 
mely társulatban a tagok a jogokban úgy, mint 
a terhekben egyenlően részesüljenek.

Ily módozat mellett, a városi bormérő 
polgárok valamint a nagy közönségnek úgy 
egymásnak is ellenőrizve lennének, és sem

helyezte a mi tudákosuuk atyafiáL 
(Folyt, köv.)

t oldhatatlanra.k látszó ügy 
I kérni megoldást.
i Azonban bízunk az uj tisztviselői kar méi- 
t tányosságában és igazság szeleteiében, bízunk 
‘ abban, hogy ezen uj tisztviselői kar a városi
í Ihíín<5<5«i7 (Srílekeit foízia. szerű elfitt tar- * - - . . .
! tani, S nem fogja engedni hogy a polgárok É leg a kezelésből kizárt városi polgárok a tekin
j egyrésze a másiknak zsákmányául továbbra is 
I kitéve legyen. — Bízunk a városi képviselő 
í testület jó akaratában es pártatlanságában, hogy 
\ a feuforgó egyenlőtlen és jogtalan állapot meg- 
‘ változtatását a maga részéről is sürgetni

Helyi híreit.
* A színházi nyugdíjintézet válaszmánya

tegnap rövid ülést tartott, melyen az intézetre 
nézve oly vitális kérdés, az országos-intézettel 
való egyesítés, illetőleg abba beolvadás kér­
dése felett indíttatott meg a tárgylások soro­
zata. — Egyelőre csak alaki intézkedésekről 
volt szó, t. i. felkéretett Szepessy Gusz­
táv választmányi tag ur, hogy ösmert bugaima 
és ügyszereteténél fogva vegye magának a 
fáradságot s készítsen a nyugdíjintézet anyagi 
állapotáról tagjairól s általában kezdettől! mű­
ködéséről oly kimutatást, mely biztos alapul 
szolgálhasson a megindítandó tárgyalásoknál. 
— Azon értekezletre, mely a városi színházi 
bizottság és a szinügyegylet küldötteivel közö­
sen lesz megtartandó; elnök Szikszay 

csempészkedésre s a bortermés eltitkolására a; József, Szepessy Gusztáv, dr K o 1 a Já- 
lehetőség elő nem fordulhatna, sem a viszá-1 nos, F o 11 é n y i Vilmos és Örvény i 
lyokra és egyenetlenségekre alkalom nyujtatui j Ottó urak küldettek ki. Most már a sún- 
nem fogna. j ügyegyleti választmány és a városi színházi bi-

Ezen feltételek mellett nyújtottak be jelen- zottmányra vár a feladat, szintén küldötteket

fogja.

teles tanácshoz egy ajánlatot. Ezen ajánlatnak 
a nemes város általi elfogadása a borfogyasz 
tási adó, behozatali vám és regále kezelés kér­
désének végleges és leghelyesebb megoldásával 
ugyanazonos.

És ekkor a szenvedélyek, melyeket ezen 
kényes ügy oly kínosan felizgatott szépen le- 
csilapodnak, a viszály megszűnik s az egyet­
értés helyre áll.

Erre működni mindnyájunknak polgári 
szent kötelessége. Egy bormérő.

Ez okból midőn jelen czikkünkben tog- 
I laltakat s a borfogyasztási adó, behozatali vám 
{ és regále kezelési ügyet a városi tisztviselői 
j kar, és városi bizottsági tagok figyelmébe a 
I legmelegebben ajánljuk, egyszersmind ezen jo-
i gositváuyok kezelésének mikéntje felöl nézetein f Hatvani István a hirps tllriákns Hph-! jegyzők, ügyvéd és közj. jelöltek.
$ ket a következőkben monjuk el. \ Hatvani István, 3 hires tUdaKOS den- 5 g$gyszerés/ek sebészek, állatorvos. - 5. Debr.

reczeni professor életéből. | építészek. — 6. Tanfelügyelők. Itajz iskola. —
(Régi jegyzetek után közli.- Erdélyi István.) [ 7. M. kir. méntelep, lótenyészbizottmány, ló és

Mottó-. „Boldogok azok,a kik nem ! baromváaártér, gazdasági és kertészeti eevlet.

választani e czélra; előbbi — mint halljuk — 
legközelebb összehivatik, — utóbbi pedig épen 
a holnapi városi biz. közgyűlésen lévén meg­
alakítandó, — szintén nem lesz semmi által 
akadályozva annak egybehivásában.

* A „Debreczenl Kalauz“ czimü útmutató 
kézikönyv előfizetési felhívásában közlött dus- 
tartalomhoz egy érdeklődő még a következő­
ket ajánlja a tárgysorozatba felvétetni: 1. Közi­
gazgatási bizottság (városi) 1884/5 ben ; többi 
állandó bizottságok 1884/5. — 2. debreczeni 

; királyi ügyészség és járásbíróság. — 3. Debr. 
1 közjegyzői kamara. — Debreczenben lakó köz

4. Debr.

Mi, kik a kezelésből s annak előnyeiből i 
ez idő szerint ki vagyunk zárva, szívesebben j 

. vesszük, ha a többször említett jogosítványok 8 
kezelése, egyetlen bármiféle idegen ember ke-] 
zébe adatik, mert ekkor a bormérők valameny-1 
nyien egyformán részesülnek a teherben, sj 
nem lehet egyik részének a másikat verseny-1 
képtelenné tenni. — Egyforma lesz akkor aj 
kimérés feltétele, s egyik rész a másik felett j 
semmi nemű előnyben nem részesül. >

látnak és 1 négis hisznek u
(Folytatás.)

Nro II. — Volt a mi tudákosunknak egy 
igen gazdag, de a tékozlás és temérdek lum­
polás miatt annyira elszegényedett .okona, ki­
nek végre annyija se volt, hogy egy kötelet 
ehetett volna, melylyel véget vethessen meg-

; Hogy azonban az egyesek általi kezelés Ullt életének. Ily szomorú és szorult állapotá- 
| fen nem tartható, mutatja azon körűimén-, ban eszébe jutott, hogy lenne tudákos rokoná- 
| hogy egy Ízben erről maguk a kezelők 'emon- J hoz folyamodni, hát ha megszánná siralmas ál- 
• dottak, mint ezt Telegdi és társai tették. ‘ - TT ... ----- —

egylet.
Utczai gazdaságok. — 8. Kir. kataszteri 

igazgatóság. — 9. Állam mérnök, erdősz és 
állatorvos. — 10. Katonai és tűzoltó laktanyák, 
szertárak; lőportorony. — 11. Körkemencze, 
aszphalt, szappan, keményítő,- kefegyár-, homok­
bánya, mészraktár. — 12. Hortobágyi sajtszö­
vetkezet, sörgyár, olajütő, cserép és téglaége- 
tők. — 13. Fődohány és altózsdék, lottógyüj- 
tődék. — 14. Közgazdasági előadók Debreczen

l lapotában. — Úgy
város es Hajdumegye részéről gazdasági tudó­

ra tett, mint gondolá és | silók, p'niloxera biztosok. — 15. Lapszerkesz- 
Vagy beleegyezünk abba, sőt a jelenlegi \ egyelőre kigondolt bus orátióbau —melynek | tőségek és kiadóhivatalok, könyvkereskede- 

j kezelés helyett más módozat hiányában köve-»elmondása alatt 77-szer sóhajtva nézett felfelé' sek, nyomdák, könyvkötészetek. — 1G. Für- 
teljük azt, hogy a kérdésben forgó jogositvá-y— elpanaszolá keserves helyzetét. | dők, helyben és környéken. — 17. Gőz-

' nyok a város által házilag kezeltessenek. í A mi tudákosuuk — lévén neki oly lágy 1 szél és szárazmalmok, kutak, hizlalók, — 
‘ Azonban ezen módozat mellett meg a ke- \ szive, mint az irós vaj, - egész részvéttel j 18 Tudakozó és közvetítő intézetek ; bérkocsi 

z.eles csak úgy állhat fenn, ha az bizonyos rész-$ hallgatván beszédét, megszánta őt és meg- \ és hordár,utézmény ; talyigások helferek, ko- 
: ben haszonhajtó vállalattá tétetik, mert a ke- akarta ez. alkalommal mutatni, hogv mit tehet > fák elöljárósága. - 19. Par korok ; jogászkor 
t zelésnek házi ae vitele mellett sokféle hivatal ' az igaz atyafi szeretet; benyúlt kis asztal fiók-, iparos és nyomdász egyletek korcsolya és 

felállítása válnék szükségessé melyeknek dotá-íjába és adott neki . . . no, ki mondja meg, | csolnakázó egylet. — 20. Zenede, szinügyegy- Má t tetemes összeget "emésztene fel Még e! hogy mit ? . . . adott neki egy k a j 1 a m á- let, színházi nyugdíjintézet, színtársulat tagjai 
- Ilp.tltben is oedfe a kezelést haszonhajtó r i á s 11 - Ez a kajla máriás arról volt ne- és személyzete, emlékkert-társulat. - 21. 
I válfclattá tenni nem lehet — A városnak egyébb! vezetes, hogy soha ki nem fogyott zsebéből. $ Debr. lovaregylet, katonai lovarda. —- 22. ? vaivona nediir a kezelésre nem fordítható - I Sokszor bezárta pedig egyik-másik fösvény, Szállodák, kávéházak, nyilv. mulatóhelyek, sé- 
! iJÄ ÄLi i kalmár és korcsmáros vasas ládájába; de hasz-1 Uiiyok^népzenekarok. - 23. Templomok, i,

vám és regále illeték-szedés, tisztességes ke-1 talan,^ a kai a ^máriás
zelés mellett nem mutat fel annyi felesleget, j

visszaszökött gazdája | kólák, nevezetesebb köz és magán épületek ; 
zsebébe és minden bajából nemcsak hogy ki- f történelmi és irodalmi emlékek. — Csokonai

Á »DEBRECZEN« TÄBCZÄ,
A sarosi rom.

Felietekig meredő hegyorom . . 
Rajta sötétlik a sárosi rom . .

Rajta pihe I meg az esti sugár, 
Kelpirul akkor a dúlt falú vár.

? detleges Thália templomokra, csizmadia szi- 
I nekben, kocsma állásokban s a hatvan sajti 
i forintos primadonnákra. Láttam Báthory Má- 

riát aranyos papiros fejkötőben, Macskásy

ták a barmok, aztán rutul megcsonkították s 
végül karót ütöttek bele. A vadállat nem te­
hetne ilyet. Hogy a szülőn miként menekül­
tek el e bestiák körme közül, miután azokliat atUUJUO IVJUVV/UWV**) A “ “ —

Juliánnál zöld-febér-veres kalikó turbánban,»mindent összetörtek-zuztak és elpusztítottak,
’ már nem tudom, sokkal inkább el voltam iszo­

nyodva a hallott dolgokon, semhogy akkor fi­
gyelmemet még más egyéb is megtudta volna

Tört falakon 
Oly szomorú,

suhan 
mit e

által a szél, 
csacska beszél.

Hős fejedelme hová menekült . . - 
Csilla ja fénye bús éjbe merült . .

Marmora partjain ott pihen ő, 
Árva honért dali harezra kelő . .

Tárogatója, a mely zenegett,
Nem veri már fel a rengeteget .

Lassan az esteli nap lemerül, 
Szürke romokra vad éjszaka ül.

Ámde a bérez tetején mi mosolya 
Ott ragyog, ott kel az éjjeli hold!

Szende világa a romra ragyog . . . 
Lengenek ott a fehér alakok . , .

í melyre a kócsagtoll Wathman velin posta pa- 
; pirosból volt kivágva, Czelesztint az ármány 
í és szerelemben, középkori sisakkal és vérttel, 
j melyen egy nagy veres kereszt diszlett s mely- 
" ben Molai Jakabot játszta a Templáriusokban.

Istenem hol vagyunk most? és köszönet 
nekik. Déryné meghalt úgyszólván nyomorban. 
Egyike volt azoknak, kik megteremték azt, 
mit ma büszkességgei magyar színészetnek 
nevezünk. Naplója olyan érdekes, olyan szé­
pen van Írva, hogy alig tudtam félretenni. Sö­
tétedett, szemeim elhomályosodtak, nem láttam 
már, mégis olvastam. Egy helyre jutottam, mely 
megragadta szivemet, elérzékenyültem, s éu, a 
vén katona könnyeztem; — de hát Ítéljen az 
olvasó, olvassa el, ne bánja meg, én mondom:

a távozásra, én nem kutatom, de szenteknek 
tartom ; mert haszontalanságáért a mi Déry­
nénk nem teszen ilyen lépést. De mégis, ért­
sen meg jól, nem lehetnek oly szentek, hogy 
a mi honi nyelvünk művelésére és terjeszté­
sére alkotott apostoli szövetkezést felforgatni 
joguk lehetne. Azért, édesem, nézzen rám,

___- — ____ c___  ___  nézzen föl az én öreg arezomba. Mikor én
ragüdnb Midőn a kegyetlenkedés "korszaka el-1 fogságban voltam, nem lett volna szükség oly 
mull, ők rendbehozták, ami rendbe hozható f sokáig nélkülöznöm a szabadság napját, éltető 
volt s Kassára jöttek lakni. jj levegőjét, ha kérni tudok. De nem engem tört

Áldott szenvedő mártír volt a grófné, ki

Egy ebéd után kopognak. Fölriadtam,
mint a rossz lelkiismeret s ijedten mondtam, ] arezbőr mellett

a kinnadnak minden gyötrelmeit átszenvedte 
szivében. Tenger könnyözönbe fűlt egész élete. 
Tányérjára is nem hullottak, de özönlöttek a 
kények, £:i enni akart; munkája könytől áradt, 
ha kezébe vette. Már nem is látott jól, pedig 
nem volté oly igen idős. Igen jól emlékszem 
szenvedő atrezára. A patakmódra ömlő könyek 
egész megfé,béritették szeme kőrüietét, oly fe­
hérré, mint a leesett hó, le egész ajkáig. Oly 
különös fehéitséget áztatott arczán a sirás, 
ho-iy szinte kísérteties volt látni a testszin

Barátaik rábeszélésére eljártak színházba,? „szabad.“ Egy galambősz, tiszteletet psran-1 
í csoló aggastyán lepett be a szobámba, az öreg j hogy az szórakoztatni fogja. S csakugyan az 
S Szulyovszky Menyhért. Olyan volt, mint egy : egy kis enyhülést^ szerzett a nő roskadozó lel

Sir fenekéről 
Kelt vala fel

rég' vitéz 
- H hona tájira néz

Látva
Zeng

a nemzetet 
szomorún .

ajka panaszt 
megutálva ma

Térj le sírodba. 
Nemzeted újra

te szellemalak ! 
lesz, újra szabiid !

Kosa Barna

Úti kalaml.
— Teleki Sándortól. *) —

A múlt napokban Nagyváradról Kolozs­
várra utaztam. Egyedül ültem a kupéban, s 
nagyon jól mulattam Déryné naplóját olvasva, 
vissza emlékeztem a régi időkre, az úttörő

olt, mint egy : egy kis enynuiesu, szerzett a no rosaaaozo lei 
patriarcha a bibliából, szelíd és komoly. I kének. Páholyt tartottak, de társaságba nem 

Ez az öreg ember a franczia forradalom 1 jártak soha. 1 
idején a karbonarik titkos társaságába tartó-? És most ez a\ világtól elvonult öreg em- 
zott, s műit ilyen játszott Magyarországban \ bér az én szobámba^ megjelen. Egész zavaró- 
nagy szerepet. Elfogták s börtönre vetették, f dott lettem őt látni. ’■

{ Már nyaka körül járt a hóhérpallos, de meg-? — Ugy-e nem üalálja el, hogy ezt a vén 
I kegyelmeztek neki élethosszig tartó várfog-Ü csontot mi hozta hozzá? S egész csendesség- 

azt ! 1 Ságra. Sok esztendőt töltött cl ott, mint fiatal í gél folytatá: Azt hallom hogy elakarna minket 
4 ember ment a börtönbe s mint ősz hagvta el | hagyni ? Ugy-e nem teszi azt? Ha semmi mást 
J azt. De erős le köt nem törték meg a szén-j nem venne is tekintetbe), egy szegény szenve- 
I védések. j dő lelket nem szabad ri^fgfosztania attól az

Volt egy nővére, özvegy Szirmay grófné, 1 egyetlenegytől, 
kivel együtt lakott, mikor végre kiszabadult. 5 tét talál. 0 
E grófnénak egyetlen gyermeke, egy angyali 
szép leánya volt, ki még csak fejledezni kéz ? 
dett, alig volt tizenhat esztendős, mikor ki-1 
tört a néplázadás, a tót parasztok megrohan -1 
ták a grófi kastélyt s hajmeresztő kegyetlen- J 
séggei gyilkolták meg az ártatlan gyermeket? 
szülői szemei előtt. Ueirni is borzadok, mi ne-

; e,
j tét 
I ezt

amiben nkég egy kis enyhüle- 
mondta nekemX hogy talál. Pedig 

ö még nem mondta som 
Én nem tudtam egy hangot felelni, csak 

össekulcsoltam a két kezemet, ölembe ejtve s 
lecsüggesztém fejemet Hiába e súgta eszem: 
„Mondd, hogy nem lehet!“ nyelvem nem tudta 
kiejteni e szót, lelkem nem vitt itá e kegyet­
lenségre. Látva, hogy nem felelek iS azt hívén,nem

juu-iic, <*». uiiv.v mbt választották számára a legiszonyúbb ha-1 hogy talán habozok, fölkelt ülésél'ől a méltó- 
szinés/.ekre, az akkori égő de-zkákra, a kéz- $ Iáinak, reszkettem testemben, mikor elbeszélni|ságteljes^aggastyái^s^ elkezdi nekem \ , e ,

•)Szerző engedőmével vesszük át a ! hR"0t^nrczolták az udvarra) 0tt meggyaláz-' Édes leányom, bármik legyenek okai

meg a szenvedés odáig, hogy kérjek. És ima 
most, én nyolczvauöt éves öreg, összetett 
kézzel kérem ezt a fiatal szivet, ne adja meg 
ébredező nemzetiségünknek azt a sebet, ne 
bontsa meg ezt az áldásosán működő intézetet, 
maradjon keblünkben, maradjon a mienk.

Meg voltam iogva. Szólni nem tudtam, 
kábult voltam s egyszer csak látom, hogy ott 
zokogok az öreg ember keblén, aki fejemre 
teszi kezét s megcsókolja homlokomat.

— így, igy gyermekem. Tegye azt, hogy 
örömhírt vihessek haza szegény szenvedőmnek.

Én megcsókoltam az aggastyán kezét s 
szilárdan mondám : „Igen itt maradok !“

Fis ha tudtam volna, hogy ezernyi ezer 
kin követi e szavamat, akkor is kimondtam 
volna, hogy „maradok !“

Ah, de nem voltam elégedett magammal, 
nem éreztem azt a jól eső megnyugvást, mrlv 
jutalmunk szokott lenni, ha jót cselekedtü ;- 

Hej, jó öreg ember, de nem tudod, minő 
áldozatot igérettél meg te én velem ! Tán el
se fogadtad volna, ha tudod . . .

*

Amint elvégzem e történet olvasását a 
kupéban, feltekintek a lámpásra, a lámjia cse­
pegett s a petroleum, egy kis ujjnyi távolságra 
volt a lángtól, még egy pár perez fellobba i 
s én elevenen fogok ott elégni.

*

Gyönyörű idő volt, fényesen sütő nap. 
azúrkék ég felett egy vasár lap délelőtt Bagna 
Luccaban, feleségemmel sétálni mentem." A 
villa Móni földszinti szobájából irtózatos si­
koltást hallok, mely megrázta velőmet.

— Mi lehet az ? Kérdém egy szembejövő 
paraszttól.

ncFE,te-SZÍk’.a hercz»6 veri feleségét. 
« a * ’smertera Rozina hercz.egnét. 

Fiatal gyönyörű asszony, csillogó szép nagy
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Vitéz Mihály születési 
síremléke és szobra; 
stb. — 24. Országos 
tés, gabona, szekér 
lék, gyümölcs piacz 
sár ; cselédszerzés ; bl 
esi és hordár dijszabá 
posta menetrendek, 
néjikert, uíczák és ti 
erdők, mezők, kaszál! 
ták, tavak, folyók. hi| 
határjelek. — 2(i. 
rok, zene és énekmej 
mesterek és tornatanj 
gépészek. Raktárak 
pajiirraktár — 28 
zet. bor, ser és pálinlj 
es has mérleg, inéi! 
29. Kórházak, temetq 
pöczegödörtisztitók

* A fíiggetlensel 
zelebbr I egy kis váltói 
tár, miután a jelenld 
könyvek könnyen roí 
a mostani olvasó terei! 
szobába a bejárás a [ 
gén lesz. E változáj 
kerül.

* Pályázat A ni
földmives iskolájába 
ösztöndíjas helye me^ 
jyázni szándékozók 
nyeiket a tanárhoz 
3Ő-ig adják be. Dell 
23-áu.

* Felhívás. Alól 
segítő egyesületének j 
rém a tek ügyved 
közönséget: miszerinl 
mini segédet, illetve | 
óhajtanának alkalmaz 
v»lein közölni szivei 
1884. szept. 24. N a|

31 Katona dolog ] 
szabadságolt allomaii 
meg a harczászati czl 
A legénység künn 
minden egyes honvéd 
kapni. A 46-ik zászlói 
zászlóalj 25-én fog lőj 
mányu honvedek e hol 
ságra. A „katonásai 
rül az 18G5-ik évben) 
pitányi hivatal katona 
ház) felhívja ennél fogj 
minél előbb iele .tkel 
segben. Ellenőrzési sz 
őrzési szemleje oki 
meg városunkban, al 
laktanyájában. A j> | 
17-én lesz ugyanott, 
év tavaszán besorozol 
szerdán vonulnak bej 
delet már valamennyi

* Árverés fri;i| 
vatal udvarán. Az uj( 
műéi ur re ulelie el 
foglalt tárgyak e árvei 
vatal udvarán ö>: 
elkapkodta az ócska | 
összeg a szegények
MC. fl—PMBKagW

szemekkel, sápadt, 
termettel, mintaképi 
rata világnak s olya 
meretlenül is köszönti

A sikoltás irtóz 
lethasitó. Én berohj 
czegné égett mint égj 
perzs szagát, s hall) 
Férje szaggatta róla 
férje szótlanul, az as; 
az ágyból egy papi 
égő ember szövetnek« 
házba segít égre jött^ 
czegné még az. naji 
pokig feküdt, kezei 
dozaton feküdt egyj 
imádságos könyv, ez] 
czegné templomba 
után először, magát s] 
t.ak, midőn jön a da] 
csecsemő köhög. Vis] 
melegíteni, a lángoló 
Jik a csijikés nyári | 
egyszerre lángoló 
kék sziliben égett, 
az ablakon. Tömőt] 
égett, s iszonyú siko] 
temet.

Néztem a petrol] 
már csak egy hajs 
lángtól, egyszerre fülel 
sikoltása s tizenhét] 
ugyanazt a hangot, 
met rázta meg.

Leeresztettem a| 
me.fogtam ket kézre [ 
i-.rra a a deszkára, m 
járni s kitettem saja 
3G esztendővel, melye 
három kocsit, lested 
robbanás v rténni fej 
ben esett, a szél ken 
füstöt szemem köz] 
egy gyönyörű e.'.vi 
elvesztettem. Nagy i: 
érkezünk. A koiuiuk

— Hogyan tets
— Kimásztam 

robban abban a lámjj
— Kérem, az



de előbbi gazdaságába újólag vissza" 
Li mi tudákosunk atyafió'.

(Folyt, köv.)

Helyi hírek.
színházi nyugdíjintézet válaszmánya

Imid ülést tartott, melyen az intézete 
k vitális kérdés, az országos-intézettel 
resit és, illetőleg abba beolvadás kér- 
ktt indíttatott meg a tárgylások soro- 
lEgyelőre csak alaki intézkedésekről 
I t. i. lelkéretett Szepessy Gusz- 
l/tmá yi tag ur, hogy ősmert bugalina 

lététénél fogva vegye magának a 
|it s készítsen a nyugdíjintézet anyagi 

ül tagjairól s általában kezdettőli mü- 
oly kimutatást, mely biztos alapul 

-on a megindítandó tárgyalásoknál, 
értekezletre, mely a városi színházi 
és a szinügy egylet küldötteivel közö- 
megfartamlő; elnök Szikszav 

z e p e 3 s y Gusztáv, dr K o 1 a Já- 
lt é n y i Vilmos és Örvény i 

it küldettek ki. — Most már a stin­
ti választmány és a városi színházi bi­
li a vár a feladat, szintén küldötteket 

e czélra; előbbi — mint halljuk — 
•b összehivatik. — utóbbi pedig épen 
városi biz. közgyűlésen lévén meg­

lő. — szinten nem lesz semmi által 
zva an ak egybehivásában.
I „Oebreczeni Kalauz“ czimü útmutató 

I eiót etési felhívásában közlött dús­
hoz egy érdeklődő még a következö- 
:a a tar.- sorozatba felvétetni: 1. Közi- 

i bizottság (városi) 1884/5 ben; többi 
izottságok 1884 ó. — 2. debreczeni 

jgyészség és járásbíróság. — 3. Debr. 
I kamara. — Debreezenben lakó köz 

ügyvéd és közj. jelöltek. 4. Debr. 
Irészek sebészek, állatorvos. — 5. Debr. 
It. — 6. Tanfelügyelők, Rajz iskola. — 
r. méntelep, lótenyészbizottmány, ló és 
kórtér, gazdasági es kertészeti egylet, 
la gazdaságok. — 8. Kir. kataszteri 
(ág. — 9. Állam mérnök, erdősz és 

— 10. Katonai és tűzoltó laktanyák,
I: iőportorony. — 11. Körkemencze, 
Is/appan, keményítő,- kefegyár-, homok 
lesz, aktár. — 12. Hortobágyi sajtsző- 

sorcy&r, olaj ütő, cserép és tégiaégc- 
1 . Fii dohány és altőzsdék, lottógyiij- 
- 14. Közgazdasági előadók Debreczen 
Hajdumegye részéről gazdasági tmió- 

liloxera biztosok. — 15. Lapszerkesz­
tő , i aiíóhí vatalok, könyvkereskedé- 

kőnyvkötészetek. — Dl. Für- 
tyben es környéken. — 17. Göz- 
szát a (malmok, kutak, hizlalók, — 

lk,«/o közvetítő intézetek ; bérkocsi 
rintézmény : talyigások, helferek, kő­
ire-ág:.. — 19. Pártkörök ; jogászkor, 
■> nyom disz egyletek; korcsolya és 

egylet. — 20. Zenede, szinügy egy- 
&zi nyugdijintézef, színtársulat tagjai 
e-yzet-. emlékkert-társuiat. — 21. 
im regelet, katonai lovarda. — 22.
. káveházak, nyilv mulatóhelyek, sé- 
c" -kiírok. — 23. Templomok, is- 
1 ze'e-fbb köz és magán éjiületek ; 
i és irodalmi emlékek. — Csokonai

Ps- .* -~*v rvtsz.»V9ßswk• ‘maaaeoMr are

Hi ei nem kutatom, de szenteknek 
Inert haszontalanságáért a mi Déry- 
I észén ilyen lépést. De mégis, ért- 
|j>>., nem lehetnek oly szentek, hogy 
J nyelvünk művelésére és terjeszte­
tett ajmstoii szövetkezést fölforgatni 

let'ie. Azért, édesem, nézzen rém, 
az én öreg arezomba. Mikor én 
voltam, nem lett volna szükség oly 

pkülőziiőm a szabadság napját, éltető 
ha kérni tudok. De nem engem tört 

|zenvedés odáig, hogy kérjek. És íme 
nvolvzvauöt éves öreg, összetett, 

|re:n ezt a fiatal szivet, ne adja meg 
icmzetiségünki ek azt a sebet, ne 
ezt az áldásosán működő intézetet, 

keblünkben, maradjon a mienk, 
voltam lógva. Szólni nem tudtam, 

I egyszer csak látom, hogy ott
z öreg ember keblén, aki fejemre 
s megcsókolja homlokomat.
. :gy gyermekem. Tegye azt, hogy 

’.«s-ek haza szegény szenvedőmnek.
' e_! -ókoiíam az aggastyán kezét s 

1 mo :dám : „Igen itt maradok !“ 
a tudtam volna, hogy ezernyi ezer 

e -zavamaí, akkor is kimondtam 
„maradok !“

’ púi voltam elégedett magammal, 
i,r 1 jól eső megnyugvást, nuly 

/okott lenni, ha jót cseleked!ti 
reg ember, de nem tudod, minő 

Ígérettel meg te én velem ! Tán el 
td volna, ha tudod . . .

A elvégzem e történet olvasását a 
I feltekintek a lámpásra, a lámpa ese- 

?um, egy kis ujjnyi távolságra 
még egy pár perez fellobban 

1 en fogok ott elégni.

'örü idő volt, fényesen süiő nap, 
ég felett egy vasár ap délelőtt Bagna 
, í-i-ségemmei sétálni mentem. A 

!• i-'ziní; szobájából irtózatos si­
lók. me:y megrázta velőmet, 

lehet az V Kérdém egy szembejövő

gy tetszik, a herczeg veri feleségét, 
-dói ismertem Rospina herczegnét. 

io ivörii asszony, csillogó szép nagy
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helyiségébe"! kö- 
ugyanis a könyv-

Vitéz Mihály születési, lak és halálozási háza, 
síremléke és szobra; Petőfi lakháza, szobra 
stb. — 24. Országos külvásártér, barom, ser­
tés, gabona, szekér vásár ; piac?.: hús, főze­
lék, gyümölcs piacz ; ember, madár és zsibvá­
sár ; cselédszerzés ; bérek, napszámok, bérko­
csi és hordár díjszabás. — Vasúti és levél­
posta menetrendek, tarifák. — 25. Nagyerdő, 
népkert, utczák és terek, rabkert, vágóhíd, 
erdők, mezők, kaszállólc, szőllős kertek pusz­
ták, tavak, folyók, hidsk, utak, haimok, árkok, 
határjelek. — 2C. Lelkészek, tanulók, kánto­
rok, zene és énekmesterek, nyelvtanárok, vívó- 
mesterek és tornatanárok. — 27. Gép-telepek, 
gépészek. Raktárak : bútor, porczelláu és üveg, 
papirraktár. — 28 Vámok, sorompók, köve­
zet. bor, ser és pálinka regále ; hivatalos állat 
és has mérleg, mérték hitelesítő hivatal. — 
29. Kórházak, temetők. — 30. Gyepmester, 
pöczegödörtisztitók stb.

* A függetlenségi kör 
zelebbr 1 egy kis változás 1 -az 
tár, miután a jelenlegi helye nedves s így a 
könyvek könnyen romolhatnának, — áttetetik 
a mostani olvasó terem előszobájába, s az olvasó 
szobába a bejárás a jelenlegi könyvtárhelyisé­
gen lesz. E változás semmi költségbe sem 
kerül.

* Pályázat. A m. kir. gazdasági intézet 
föld mi vés iskolájában Debreczen városnak két 
ösztöndíjas helye megürülvén, az e helyre pá­
lyázni szándékozók kellőleg felszerelt kérvé­
nyeiket a tanácshoz folyó évi szeptember hó 
30-ig adják be. Debreezenben, 1884. szept. 
23-áu.

* Felhívás. Alólirott, mint a joghallgatók 
segítő egyesületének elnöke, tisztelettel felké 
rém a tek ügyvéd urakat és a nagyérdemű 
közönséget: miszerint ha irodájukban jogászt 
mini segédet, illetve családjukban mint nevelőt 
óhajtanának alkalmazni, — ebbeli szándékukat 
v»!em közölni szíveskedjenek. — Debreczen, 
1884. szept. 24. Nagy Kálmán elnök.

* Katona dolog. A 42-ik honvéd zászlóalj 
szabadságolt állományú legénysége ma tette 
meg a harczászati czéllövészetet a nagyerdőn. 
A legénység künn étkezett. Ez alkalommal 
minden egyes honvéd egy fél liter bort fog 
kapni. A 4G-ik zászlóalj 25-ér. fog lőni. A 4G-ik 
zászlóalj 25-én fog lőni. A szabadságolt állo­
mányú honvédek e hó 28. bocsáttatnak szabad­
ságra. A „katonaság“ a jövő tavaszszal ráke­
rül az 18U5-ik évben született ifjakra. A ka 
jiitányi hivatal katonai ügyosztálya (Komáromi 
ház) felhívja ennélfogva a hadköteleseket, hogy 
minél előbb jelentkezzenek a hivatali helyi­
ségben. Ellenőrzési szemle. A honvédség ellen­
őrzési szemléje okt. 29—30 napjain tartatik 
meg városunkban, a 46-ik honvéd zászlóalj 
laktanyájában. A pótszemle november 
17-én lesz úgy anoit. Gyere pajtás... A folyó 
év tavaszán besorozott ujonezok a jövő héten 
szerdán vonulnak lie illető helyeikre. A ren­
delet már valamennyinek el van küldve.

* Árverés tartatott ma a kapitányi hi­
vatal udvarán. A z uj főkapitány, B o c z k ó Sá­
muel ur re niche el a sok. büzhödt szagú le­
foglalt, tárgyak elárverezését. A kapitányi hi­
vatal udvarán összegyűlt, zsidóság csakhamar 
clkajikodta az ócska jmrtékákat. A begyült 
összeg a szegények alapja javára fnnlittatik.

Meghalták.
(Debreczen, 1884. szept. 14—20.) 

SzöHósy Sándor 4. é. tüdőlob,
László János 83 é. aggkór.
Győri János 86 é. aggkór,
Eeldman Lőrincz 40 e. hagymáz,
Oláh Sára egy h. hagymáz,"
Nyíri Eszter 8 h. gyengeség,
Bánki Juliánná 1 h. béihurut,
Nagy Gábor 67 é. tüdőlob.
Dobra! Mihály 1 é. vörheny,
Tóth Erzsébet 1 h. gyengeség,
1 okai Mihály 67 é. aggkór,
Oláh J. fia halvasz.,
Dézsi Margík egy h. győrcsök,
Yida Eszter 1 e. belhurut,
Dalmi Karly 5 é. vörheny,
Dobozi István 8 h. béiiiinul.
Szabó Lajos 2 é. béihurut.
Báthori András 1 h. gyengeség,
Szebeni J. 7 h. vérhas,
Dűli Ferer.cz 1 h. görcs,
Alföldi Bálint 58 é. fiidögümő,
Mimi Jakabné 90 e. aggkór.
Balogh György 76 é. aggkór,
Burai S. 5 h. toroklob,
Kálmánczhelyi J. 6 h. görc-ök,
Szűcs Katalin 2 h. béihurut,
Özv. Balogh Istvánná 83 e. sgukór, 
Özv. Újvári Gáborné 79 e. aggkór,
Tóth András 29 é. aggkór.
Németh Mária 1 é. görcsök,
Szálkai J. 4 é. toroklob,
Varga Eszter 1 é. bélhurut,
Csiszár József 1 6. bélhurut,
Török Sáudorné 69 é. aggkór.

I tonos kénfüstölés után lehetett ismét belépni. í— a cs. kir. katonai kórház részére pedig 10 
" a darazsak a padláson át vették be magukatjkrral drágább. Debreczen, 1884. szeptember

23-án.
1
í A szoba menyezetébe.5 ■-------------------------
« Múzsák.

A vasgyáros.
(Színházi évadnak megnyitódarahja.)

A „Vasgyáros“-sal, 0 h n e t 4 felvonásos, 
nagyhatású drámájával nyitja meg Krecsányi 
okt. 1-én évadunkat. A szóteijes értelmében 
divatos czikk, oly dráma, mely e napokban 

I érte meg 288-ik előadását Páriában. De uemis 
\ annyira négy felvonásból áll, van inkább ugyan- 
íj annyi csattauós végjcleuetekért van összeszedve 
$ a felvonások többi része. Ohuet tudvalevőleg 
I először regényben dolgozta föl tárgyát. A re- 
j gény H á m o r o s czimen is megjelent s eb­

ből lett átdolgozva. Az első felvonás végén 
Claire marquise, miután jegyese, Bliguy herczeg 
elhagyta, s jegyesének uj menyasszonya, Món­
imét Athenaist, a ki gyermekkori, nevelőinté­
zetbeli ellensége, megalázta, sértett hiúságból, 
öaczból fölajánlja kezét az érte rajongó vas­
gyárosnak, Derblaynek. A második felvonás 
azzal végződik, hogy Clair, az éjféli menyegző 
után, undorral taszítja el magától a hozzá sze- 

I lényen és alázatosan közeledő férjet; mire a 
! férj is, mintegy tudva, hogy Claire majd bele 
(log szeretni, kijelenti, hogy most már örökre 

vége közöttük mindennek. Még erősebben csat- 
tin a harmadik felvonás: férjébe szere'mes 
ét a herczeg! őre féltékeny Claire kiutasítja a 
herczeget feleségevei együtt, a miért a ber- 
czegpárbajra hívja férjét. De legerősebben s 
most már igazán csattan, mert lőnek is, a ne­
gyedik felvonás vége, a mikor Claire váratla­
nul a duellálák köze veti magát s a herczeg 
pisztolya nem a vasgyárost, hanem Clairet ta­
lálja. Fölösleges mondanunk, hogy az orvos

Budapesti sertésvásár. Kőbánya szept. 
22. — (A „aertéa-keresk. csarnok távi-ati jelen­
tése.) Az üzlet változatlan. — Magyar urasági
öreg nehéz —.-----. fiatal nehéz 48.—49.—.—
közép 49.—.50. — könnyű 50.----- 51. Szedett
nehéz —.— közép könnyű 48.—51.— Romá­
niai bakonyi, nehéz 48.50—.49 50 átmeneti, kö­
zép ----- .----- , bakonyi könnyű.—,—. átmeneti,
eredeti nehéz-------- .— átmeneti közép 50.—51
átmeneti szerbiai nehéz 49.50—50.— átmeneti
közép 51.---- 51.50 átmeneti könnyű 51.50—52.
hízó 1 éves élősúlyban 4°/0 2 éves —.öreg.— 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló é. 1% os levonással métermázsánkínt ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik.

Apró-cseprő.
— A jobb és a balkéz A balkéz ujjain 

drága gyűrűk csillogtak. A brilliant ragyogó 
tüze mellett a smaragd szelíd fénye villogott. 
Ezekre a drága kövekre és súlyos arauykari- 
kákra volt büszke a balkéz. Mindig lenézte és 
a hol lehetett, ócsárolta a jobb kezet, melyen 
nem volt semmi disz.

Egyszer igy szólt:
— Öh én igen szép vagyok, tudom, min­

denki megbámul és te reád nem is néz, meny­
nyivel érhetek én többet, mint te?

A jobb kéz szánakozőlag válaszolt ez üres 
gőgös beszédre :

— Testvér! Ne kevélykedjél idegen kin­
csekkel, melynek bírása nem te érdemed, én

dalinak megvétele iránt lépéseket tesz. Az!8 aztán szívtelenül utasította el magától a sze-1 kerestem azokat is, s ha én nem dolgoznék, 
uradalmakat Bethlen Márk bocsátotta áruba. I retö férjet, igy lesz igazi, szerető feleség. | nem fáradnék, bizony te magadtól akár ehen 

— Az egyetemi ifjúság és Liszt király-)Ezen dráma főcselekvénye és főalakjai; illeti, | halnál, 
hymnusza. Az egyetemi ifjúság, — hazafias (azok biz elvesztek a drámában, több oly je-1 A balkéz elhallgatott és nem is ócsárolta
tüntetésre készül az operaház megnyitása al- \ Anettel együtt, a melynek hiányát súlyosan | ... inhhIr„„p(. 
kalmára. A tüntetés az ősz zeneköltő, Liszt í megérezte, vannak jelentékeny hibák, de ezek i . ,
Fereucz hazánkfia királyhymnusza mellett s \ daczára a Vasgyárosnak jelentékeny külső si-5 A szorgalmas, szerény nem dicsekszik
az operaház intendánsa, br. Podmaniczky Eri- kere s valószínűleg sokák fenn fogja tar-, munkájával, de dolgozik serényen s óh hány- 
gyes ellen van irányozva, ki tudvalevőleg a tan* magát a műsoron. E külső sikerhez nagy-1 szor élvezik mások munkája gyümölcsét 1 
túlzásig vitt loyalitásból nem akarja Liszt ki- ban hozzá járulhatnak a szereplők is. K i ssn és ' ,f = w »
rályhymuuszát "a megnyitó előadáson, előadatni, asszony és A b o n y i ur játszák a főbbszere-; _ j ' '
mert az egy régi ismert kuruez forradalmi dal i pékét. I A szellem tüntetőin rányomja bélyegét a
(Hej Rákóczy, Bercsényi stb,...) átiratát - A magyar kir. operahaz rendes hely- l kiilsö jdvé kre is 3 y 3 y 3 
képezi. A kir. opera vezetősége fél, hogy meg-1 árait a következőkben állapították meg. Föld- 5 JA mel3nemzetnek nenzeti Ute> nemztü 
sertik vele a királyt, a ki maga mutatta meg, \ szinti és első emeleti páholyok 11 Írt, maso- ^ öröfcü/ ostromunk van kitéve, az helyesen 
mennyire tud feledni, mikor a magyar szabad- {dik emeleti páholyok 9 frt; földszinti támlás-1 c3lekszik ha semmit l ol d „ 3nivd 
ságharcz GolgothSján, daczára az ehhez fűződő S székek az 1-10. sorokban 3 frt, a 11-19.: nemzeti egyéniségét villogtathatja a világ e ött. 
veres emlékeknek, megjelent; szóval lojálisabb j sorokban 2 frt 50 kr ; harmadik emelet, er- £ Ne3?tágit3mi hár{nl LrUlménytk között 
akarnak lenne a király iránt, mint a milyen 6 - kélyszékek az első sorban 2 frt, a 2—v. so- 7 iránti szeretetlen a reményben a magyar nemzettel szemben. Ez ad okot az {rokban 1 frt 50 kr, a 6-8. sorokban 1 frt/™" "hitben az ^
egyetemi ifjúságnak, Irogy tüntetést rendezzen j 20 kr ; harmadik emeleti zártszékek az első . ir(hü , 
az udvaronezok ellen, a kik nem átalják meg- • sorban 1 frt 50 kr, a 2- 3. sorokban 1 frt 20 
sérteni nagy zeneköltőnket, éppen akkor mi- [ kr, a 4—6. sorokban 1 frt.

Hazánk s a külföld.
— Birtokvétel. A Gyulafehérvárctt folya 

matban levő róm. kath. státusgyülés elvileg jszavai szerint a seb nem halálos, és a dötyfös 
kimondta, hogy a radnóthi és küküllővári ura- (aristokrata lányból, ki szív nélkül adta kezét

Úgy igazsága és
jiivo/e

szentsége

dón hazafiságának legszebb jelét ad a s ma- Orosz lap a budapesti operaházról. A {</;;/■ mérlegébe.

A türelemben megedzett közszellem gyakor­
latában megnemesiilt magyar súlyt fog vetni az

gyár hangon üdvözli a királyt. A tüntetés j Szt.-Peterburgszkijá Vjedomosti bécsi ievele- 
részleteit közelebb beszelték meg magán kör- i zöje operaházuukrói ezeket Írja: Áttérek a 
ben. Egy le kés ifjúság impozáns tüntetése g budapesti operaház ismertetésére, a mely ki- '■ 

' lesz e/, hazafias tiltakozás a nagy zeneköltő " váló helyet foglal el korunk legjobb építésze i ?

Kossuth.

-zeniekkel, sápadt halvány arczczal, karcsú 
termettel, mintaképe vol; a nápolyi arisztek 
rata világnak s olyan rokonszenves, hogy is 
meretlenül is köszöntöttük az utczán.

A sikoltás irtózatosabb lett, iszonyú, fü- 
lethasitó. Én berohantam a szobába, a her­
ezegné égett mint egy fáklya, éreztem húsának 
perzs szagát, s hallottam bőrének repedését. 
Férje szaggatta róla az égő ruha foszlányokat, 
férje szótlanul, az asszony visítva. Kirántottam 
az ágyból egy paplant s belegöngyöitem az 
égő ember szövétnekét. Többen az utczáról, a 
házba segít égre jöttek; de késő volt. a her- 
czegné még az nap kiszenvedett, férje hóna­
pokig feküdt, kezei össze voltak égve. A pa­
dozaton feküdt egy veres bársonyba kötött 
imádságos könyv, ezüst kereszt rajta. A her- 
czegné templomba készült első lebetegillése 
után először, magát avatandó, a lépcsőn vol­
tak, midőn jön a dajka s mondja, hogy a kis 
csecsemő köhög. Visszatér szeszt gyújt, theát 
melegíteni, a lángoló szesz felborul, végig öm­
lik a csijikés nyári ruhán, mely lángot fog s 
egyszerre lángoló tüzoszloppá válik A szesz 
kék színben égett, a nap fényesén sütött he 
az ablakon. Tömött hosszú haja perczegve 
égett, s iszonyú sikoltása megrázta egész tes­
temet.

*

Néztem a petroleum-idmpát, nőttön nőtt s 
már csak egy hajszálnyira volt a folyadék a 
lángtól, egyszerre füleimbe visított a herczegné 
sikoltása s tizenhét esztendő múlva haliám 
ugyanazt a hangot, mely mint mondám velő­
met rázta meg.

Leeresztettem a vaggon ajtajának ablakát, 
megfogtam két kézre a réz karfát s lecsúsztam 
arra a a deszkára, melyen a konduktor szokott 
járni s kitettem saját magam szűrét, avval a 
36 esztendővel, melyet takar, letraversziroztam 
három kocsit, lestem a pillanatot, melyben a 
robbanás történni fog. Az eső nagy cseppek- 
ben esett, a szél keményen csapta a kőszenes 
füstöt szemem közé, óralá-czora elszakadt s 
pgy gyönyörű egyiptomi skárábér gyűrűmet 
elvesztettem. Nagy idő teltével Bánfi-Hunyadra 
érkezünk. A konduktor bámulva kérdi :

— Hogyan tetszett faiszállani ?
— Kimásztam ; — de nézze mindjárt fel­

robban abban a lámpásban a petroleum.
— Kérem, az repeze olaj !

e/,
hymnuszának meliöztelése miatt.

— A zálogházi árverések és a zsidók. A 
budapesti zálogházak közül a terézvárosi tiók- 
intezetben a zsidó újévi ünnepek miatt szom­
baton nem tartató t a szokásos árverés. Az 
aligazgató ezt ki is hirdettette előre. A ke­
resztény vásárlók hiába hivatkoztak arra, hogy 
ők vannak elegen vevők s az árverés megtar­
tásának mi sem áll útjában, hiába panaszuk, 
tiltakozásuk „elhaló szó volt a pusztában“ a 
az árverés nem tartatott meg. Ezzel szemben 
dicséróleg kell megemlítenünk, hogy a belvá­
rosi főzálogházban az árverés daczára a zsidó 
ünnepeknek is, megtartatott. Mintegy 60 ke­
resztény vásárló volt jelen s a zálogtárgyak 
csaknem háromszoros árakon keltek el. Leg­
jobban bizonyítja ezt az árverési jegyzőkönyv. 
A terézvárosi aligazgató zsidóizü eljárását 
méltán ajánljuk az illetékes minisztérium fi­
gyelmébe.

— Párbaj. Marosvásárhelyről távirják : 
Bánffy Dezső báró, Szolnok-Doboka megye fő­
ispánja és Bethlen Pál gróf között tegnap 
pisztoly párbaj volt 15 lépés távolból. A felek 
egy-egy lövést váltottak ; sérülés nem történt. 
A párbaj oka politikai természetű.

— Egy csöpp tinta. A pétervári egye­
tem egykori hallgatója, aki jogot végzett s 
egyik minisztériumban volt alkalmazva, két 
éve elhagyta állását, s vizsgáló bíró lett. Az 
iiiesfeszitő munka, melyhez egy kellemetlen 
c aládi pör is járult, megzavarták eszét, s el 
vitték a Szt.-Miklős kórházba. Nemsokára tel­
jesen meggyógyult, de jogi pályáját abba ha^ jva­
it mennyiségtan tanára lett egy pétervári in­
tézetben. Legutóbb a felső mennyiségtanról irt 
egy tankönyvet, s munka közben a kezére 
csöppent egy kis tinta. Szórakozottan és dü­
hösen kapott tolikése után, hogy a foltot el­
távolítsa, — de megkarczolta magát, s kijött 
egy csöpp vére. E fölött még ingerültebb lett, 
s addig piszkálta késével azt a helyet, míg 
egy eret megvágott. A fájdalomtól felkiáltott, 
mire elősiettek neje és cselédség. Rögtön or­
vost hivattak, ki bekötötte a sebet, s a bete­
get elszállitatta a 'kórházba. Ott valami utón 
szerezett magának egy kést, melylyel jobb kar­
ját iszonyúan összemarczangolta. Újra felgyó­
gyuláshoz nincs remény.

— Hatalmaskodó darazsak. Ronvig váro­
sában egy leányt, a mint otthon ült, folyton 
boszantott egy darázs; a lány utánna ütött s 
az alacsony mennyezetről lecsapott egy csomó 
vakolatot — melyből egyszerre egy egész raj 
zudult a!

SZERKESZTŐI POSTA
müvei között. Külalakja a kolosszus bemosná- * ,»*).■ • • de und J ... den “-fele üzenet persze
sát teszi ránk. Homlokzata jeles kiállításával r4szolpál. Kíméljenek meg a név.elen levélírók - „gv 
s csodálatos ornamentácziójával tündöklik El- se törődünk velők !
merül a szem e pompás oszlopok, számtalan : Ardrienne. Végre valabára! Köszönjük az érde-
ékes s mozaik díszítés, különböző basreliefek, kes közleményt 
szobrok, művészi feliratok és más dekorativ : ° Pt
jaáuiékok nézésébe. Belseje lebilincseli a né­
zőt párját ritkító művészétével, mesés össze- i 
geket elnyelő berendezésével. Azonban a né- ] 
zötér a külalakhoz képest nem okoz nagyszerűt

-8 urnák, helyben. Sorát kerítünk rá.

benyomáss. Itt mindenben a mérsékeltség nyi­
latkozik, a nézőtér nem nagyon hosszú, nem 
is nagyon magas. A páholyok három sorban 
futnak körű', tündökölnek a művészi ékitéstől 
és Kényelemtől, de egyúttal módot nyújtanak a 
budapesti hölgyeknek, hogy r a- 
gyogtassák gazdag tolilettejükét és 
bájaikat. A nézőtér parketje föléb­
reszti figyelmünket csodás mozaikszerüségével. 
A páholyokat szőnyegek borítják, köztük szer­
felett válogatott Ízlésével és pompájával válik 
ki a királyi páholy, a leggazdagabb szalonok 
egyikét ábrázolván, mely szinte kéjeleg a 
drga szőnyegekben, puha aranyozott bútorza­
tokban és más, nem kevésbbé értékes diszité 
sekben. A nézőtér mennyezete a Parnasszust, 
a hellén múzsák mithikus lakát mutatja be. A 
festés (Lotz müve) nevezetes mester kezére 
vall és igen-igen kellemes benyomást kelt. a 
színpad sajátságai közül föl kell említenem a 
vasfüggönyt, mely tűzesetén pillanat alatt el­
szigeteli a nézőtért a színpadtól. Gazdagság 
és pompás díszítés jellemzi az operaház többi 
helyiségeit, minők a foyer, buffet, az előcsar­
nok, öltöző stb. a szellőztetés mindenütt a le­
hető legtökéletesebb és a termekben lehetet- 
a nyomott levegő. A ki- és bejárásra 4 ajtó 
van, a mi fontos körülmény katasztrófa esetén. 
A királyi páholyba külön bejáró vezet. A né­
zőhelyen 1200 hely van összesen, aránylag 
véve csekély szám.

Közgazdaság.
— Hnsárak megállapitpitva s bejelentve 

1884. szept. 24-től okt. 1 ig 46 kr. Katona 
Lajosnál Rózsatér 10. szám alatt, Rácz György­
nél Czeglég-utcza 2599. szám alatt. — 48 kr. 
Rácz Györgynél Csapó-utcza 10. sz. alatt Ró­
zsatér 6. szám alatt. — 50 kr. Balogh Jánosnál 
Mester-utcza 1113. sz. alatt, Gyarmati István­
nál Mester utcza 1442. sz. alatt Varga-utcza 
2238. sz. alatt, s végra Nagy Mihályná! Péterfia- 
utcza 970. sz. alatt Minden többi bejelentett

Vasúti menetrend — Debreczennek.
— Érvényes máj. 20-tGL —

Indulás:
('zrqUA tiayyvárml frlé‘

dőli 12 (>. 7 [1 
esti- 8 ó. 50 ]).

Nyiret/yhdza, Miskolci felé:
d. e. 9 (i. 45 p. 
d u. 8 6. 53 p.

Sxathmdr, Királyházéi felé 
d. e. 3 6. 39 p. 
d. u- 4 6. 32 p. 

F.rkezi-h:
Budapest, Nagyvárad felöl: 

d. e. 3 6. 19 p. ‘ 
d. u. 3 ó. 45 p.

Miskolci, Nyircquháza felö - 
d. u. 6 ó. 50 p. 
d. e. 11 6. 39 p.

Szalhmár, Királyháza felöl -. 
d. e. 11 6. 47 p. 
este 8 ó. 30 p

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre* 
Kiadó : Kutas! Imre.

I Orvosi tekintélyek által
vese hugydara, köszvény és hólyag bán
tannak ellen, továbbá a légző és emész 
tési szervek hurutos bánfaimainál rendelve I

mészárszékekben pedig 52 kr. — Jegyzet: 
Mindenkinek menekülnie kellett al Madyar Gábor három székében 1 kiló húsal

darazsak elől, s a házba csak több órai foly- * nyomtaték nélkül, a közönség részér«* 8 Vrral,

■ü égvényes vasmentes savanyuviz
szénsavaiig, lithium tartalma forrás

Borral használva Igen kellemes üdítői 
italt szolgáltat.

Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legt 
gyógyszertárban

Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.!
Raktárak Budapesten főraktár EDESKUTY LI 

urnái. Debreezenben: Csanak József, Geréby FUIöp.| 
Rich! 1 Z. uraknál. ____________
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Alapittatott Debreczenben 1866-ban.
5 Mély tisztelettel ajánlom a t. közönségnek az elismert legjobb fajta |i

I FitnOBCiiü'KKXT I
^ és ismételve bátor vagyok a t. gép ve vök figyelmét arra felliivni, hogy a |

I központi varrógépraktáramból |
I a varrógépek megrendelését, illetőleg megvásárlását házalók ÓS Ügynökök mel- í 
í lőzésével méltóztassanak tenni, mivel azoknak drága dijjázását mindig az illető I
6 vevőnek a gép árából leszámítom. (|

I HOLVAY GYULA. I
a központi varrógépraktár tulajdonosa.

*0 __ __ _ __
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VII.óviöiyam. ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS <
a

T fu)
U. J L3i

szépirodalmi
Felelős

és ismeretterjesztő képes hetilapra.
szerkesztő : KO.VÓCSI LAJOS.

I ... ^aPunk — taraai között a legnagyob elterjedésnek örvendve —immár 
hetedik évfolyamat éli. Mitrán kívánatra mindenkinek küldünk mutatvány­
számot s egeszen tájékozó előfizetési felhívást, e helyen csak röviden emle- 
kezuuk míg a közkedveltsegnek örvendő lapról. — A „Kápes Családi Ra­
jok három ívnyi tartalommal jelen meg a legdíszesebb kiállításban, szén, 
:eiiye8, színes uoritekban. — Minden szám sok művészi kivitelű képet hoz. A 
főlapban vannak eredeti s a kimöld legnagyobb íróiból fordított rövidebh 
regent ek, elbeszélések, rajzok, életképek, humoreszkek; eredeti s más 
Kt.lt, menyek, heti 'arczák, a főváros, vidék s külföld válogatott, fontos fairéi ; 

íf ,ro'“..om es. mu';fr,z,et koreben felmerülő minden mozzanat. — Minden számhoz euv 
kényt 'jJö0vNárne?enyme eK et H0nyvalakban 7 Humor rorat, leggyakrabban képekkel. Havon 
i loLöz ól tatlap számla au keppel, szabásrajzzal stb. is jár ingyenes mel-
vkietkep. A borit.-k telve a komoly s tréfás talányok minden fajával. A talányfeitök ko- 

zot gyönyörű oianyomatu kepek (díszes arauykeretben), regények stb. sorsoltatuak ki.
A folyo évnegyedben külön regény-mellékletkép „tícarpa Rachel“ 

kitűnő, cselekvénygazdag, érdekfeszitö regényt adjuk.
Mutatvány szamokat a kiadóhivatal kívánatra bárkinek küld bementve

hioti. etesi av : e-zész évre 6 fri. félévre 3 frt, negyedévre I frt 50 kr. 
MEHNER V ILMOS kiadóhivatala : Budapest, papnöveldé­

it'cza 8 dik szám alatt.
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ü J CZIPO ÜZLET.
fiz ftRSNY CSIZMÁHOZ

Debreczenben, Czegléd-utczán, a városháza alatt,
a régi takarékpénztár tőszomszédságában.

Von szerencsém ?t nagyérdemű közönséget értesí­
teni. hogy az őszi idényre

női, férfi és gyermek csipő raktáramat
a mai kornak megfelelőleg a legdusabban szereltem 
fel, hol is minden fajta legjobb minőségű czipő áruk 
a legjutányosabb árak mellett szerezhetők be, fő 
törekvésem ezután is, mint eddig, oda irányuland 
hogy a nagyérdemű közönség becses pártfogását 

és bizalmát megnyerhessem.
A nagyérdemű közönségnek becses pártfogásáért ezutta. háLo , 

köszönetemet kinyilvánítván, magamat továbbra is becses kegyeibe íLf 
ajánlva maradok kiyáló tisztelettel °* n-

Falk Olló. É1
Megrendelések mérték után és javítások a legpontosabban eszközöltetnek $

éi\
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KITÜNTETÉS

SZ EGE I)
ér deméremmel 

1876

©

KÖNYV- és KONYOMDAI-MUNKAK FÖLVÁLLALTAINAK.
te

■tói
KITÜNTETÉS 1

SZÉKES- I
FEHÉRVÁRI
ezüstérem 1879. j

tói

o«Z4,2ri3ttMrÁS

KÖN

KÖNYV- és KONYOMDÁJA
■ DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

- és KŐNYOMDAI-
S yors ős pontos elkészítéseire: elvállal:

tankönyveket, hiriapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- ás árlapokat;
diSzmÜVeket ítrany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivénlató

ROVATOZOTT IVEKET;
**6seg agybeleléel» és

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb arban eszközöltetnek.
A papír syári áriban szám itta tik:.

HIIiDIi, I lísteEKJB I a kiadásomban lietenkint ötször megjelenő »D K 1$ R E € Z K X« ez hir-
ipban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KITÜNTETÉS

LONDON

K V T A S I IMRE,
könyv- és kőnyomda-tulaidonos. F

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház. DÍSZOKLEVÉL
•87í-ben.

1884. XI
KlóRiri«*! wra|

eiy és postán J

5 Jrff irr* . .
Hegyed évre

Egyei szem ól

4 lap szellemi restéiül j 
den kötietrény frtpiacs 1 
tiás földjeint, a sserkc» j 

bérmentve kCídea

Előfizethetni helyi 
rBuEGDI K. . LAJOfl 
08ATHY KAROLJ 
kereskedésében ée a ki 
falban KUTAS! IMKÍ 
nyomdájában s a postalT

Egy pajj
(r. e.) A 

az Istenhez, hogl 
Róma városáról j 
kiütne, egy millá 
betegek kórházát)

Tamti szkodv) 
világ áldozatkész 
fillér- gyüjtögj 
szóval: a pápa 
séból.

Ináé. ezt tel 
tója, a katholikií

Igen meglj 
lenne ez ő szeli 
akkor Umbertó,) 
egy földi országj 
az imádsággal, 
világon használ, 
gondoskodik a li 
vösségéről. Neje,! 
nyakába és kei 
rábírni valóban 
másitására. Nej éj 
felséges utján, 
peinek földi atj 
legborzasztóbb ra 
lálja s elmegy ap 
a kiktől menekü 
sőt talán szereti 
oda lép a kinoktj 
szavaival enyhíti)

Vájjon ki 
imádkozó pap, 
péterfilléres adoij 
egyházból kiátko 
nuel fiának nagjj 
kicsinyes és nev^ 
látvány lehet aÁ 
fertőtlenített sztj 
a ragályokban n 
vigaszt nyújtó kii

Ki a nagyol 
bertó a pápánál] 
koronával ékes hal 
— épen most 1 
korelánál is naij 
kéz-kézben járó ] 
döklő szellemet

És Umbertd 
hogy mit győzőt) 
gével, fenséges 
mány hadseregei 
mert a kolera 
félelmet is 
rály nem remegi 
kórházak dögleil

I)?brecm’ 1884 Wmmi'-fi KUTAST 3MBK könyvcyoodáiAbtin,

gén, nem ónná 
újra Isten derűs 
oly gyáva, bog] 
életét könyörgő 
azt könyörtelenig 

Üdvöz legyi 
pig ember kort] 
mutatta a fegyvi 
árnyában urálim] 
megszerezni kiráj 
nem siratnak m]

Igaz ! a pá] 
Van atelli bíborul 
ság politika 
leütést tegyen a 

Különös! aj 
... az egyetlen 
getlen nagybirttj 
egész társadalmi 
gatartásáról. Épei 
az a hir, mint 
Rothschild, vagy] 
szövetkezet« — 
gyarország: politi 
tásokra.

Szegény ti 
viseletűk ez idő] 
meglehetősen lit 

Ezt mondj^ 
bibornok és moi 
politikai ragály


